



责编:卢亚林 美编:李帅 审读:侯玉娟

2024年10月1日 星期二

回望红色历史
追忆峥嵘岁月

探访



图1



图2



图3

图1:解文卿的支前模范锦旗。

图2:周浩然的读书摘记。

图3:朱金汉的纪念章。

讲解员黄腾给小朋友讲述先烈事迹。

烈士遗物背后寄情家与国

青岛市革命烈士纪念馆用“菜单化”教育服务讲述好英烈故事

一件文物,一个故事,一段历史……它记载着烽火连天岁月中革命先辈们的丰功伟绩,见证着艰苦卓绝斗争中英雄们的坚定信仰。一件件珍贵的革命文物,讲述着烽火连天岁月中革命先辈们的丰功伟绩,更在新时代传承和弘扬着英雄们的坚定信仰。日前,青岛早报记者走进青岛市革命烈士纪念馆,听馆内工作人员讲述烈士实物馆藏室内英烈遗物背后的故事。

革命文物见证历史

9月27日,记者来到青岛市革命烈士纪念馆。“这段时间,陆续有部队官兵、社会各界代表、中小学生来到这里,了解革命故事,祭奠英烈忠魂。”馆内工作人员介绍。身后,烈士实物馆藏室内的英烈遗物,既是历史与初心的证明,又是现实与未来的路标。

记者跟随青岛市革命烈士纪念馆讲解员黄腾来到烈士实物馆藏室,一本读书摘记映入眼帘。这是革命烈士周浩然生前使用过的读书摘记,本子周边已破损。1937年抗日战争全面爆发,周浩然毅然投笔从戎。临行前,他对亲人嘱托道:“父母大人,弟妹们,当前杀敌御侮,人人有责,决不允许日本掠我寸土。这次奔赴杀敌战场,生死未卜。这是我所有的日记手稿、发表的文章、读书札记、读过的书籍等,以及一架德国照相机,唯望父母及弟妹们保存好。如果抗战胜利后我还活着,我来取,如果我不在了,就留给后人吧!”这哪是什么嘱托,这分明就是诀别前的遗嘱。

黄腾向记者介绍,为抗日救国,周浩然弃学返乡,组建了即墨县抗日义勇军,23岁的他带领这支队伍开始在青岛地区武装抗日。几个月后,就在周浩然在西尖庄村组织秘密会议时,因叛徒告密,这位满腔热血的爱国战士被敌军包围。生死时刻,他的眼神没有畏惧和退缩,有的只是真理与正义;生死时刻,他没有选择屈膝投降,而是选择了单枪匹马、殊死搏斗,以24岁的年轻生命扑向一群敌人……“周浩然牺牲了。他站着是一面旗帜,倒下是

一座丰碑。他留下了这本读书摘记,以及大小13箱的珍贵文字资料。这些精神财富,将激励着我们一代一代奋勇向前。”黄腾感情饱满地讲解着。

展览墙上还挂着一面特殊的锦旗,这是解文卿的支前模范锦旗,是胶东军区政治部奖给她的。“解文卿是莱西人,1945年秋投身革命并担任青年妇女队长。为了保卫革命的胜利果实,解文卿积极投身到拥军优属和支援前线的工作中。”黄腾介绍,1946年,在战争频繁、民工不足的情况下,解文卿带领青妇队主动请战,组织担架队上前线。在解放高密县城时,她率领担架队连夜转运伤员;在解放平度、掖县时,她率领担架队冒着倾盆大雨,往返30多里路,一连三次接送伤病员。“她脚上磨起了血泡,肩膀上磨破了皮,肿得老高,但她从不吭声、不叫苦。她的模范行为教育、带动了支前民工,区上授予她‘二等功臣’称号,胶东军分区奖给她的正是这面‘支前模范’锦旗。”1947年,解文卿惨死在敌人的屠刀之下,年仅18岁。

创新传承红色基因

灿若群星的英雄,汇聚成一片最为耀眼、最为壮丽的星河。他们为了国家独立、人民解放、民族复兴,在硝烟弥漫的战场上英勇战斗,用热血和生命坚守心中崇高的信仰,立起一座座穿越时空永续传承的精神丰碑,凝聚起中华儿女勠力前行的强大力量。先烈回眸应笑慰,擎旗自有后来人。英烈精神的赓续传承从未中断。

“杨明斋烈士身上最为显著的品质

就是他的坚定信念和对革命事业的忠诚。所以我们在追求目标和梦想的过程中,无论遇到多大的困难和挑战,也要保持坚定的信念,不轻言放弃!”“我看到了杨明斋烈士的无私奉献精神。”“杨明斋烈士的故事还启迪我们要有强烈的历史使命感。虽然今天的环境已经大不相同,但我们不仅要为自己的梦想努力,更要为这个时代的进步和社会的发展贡献力量。”……前来参观的少先队员们纷纷表示。

杨明斋是青岛第一位加入党组织的共产党员。青岛市革命烈士纪念馆馆藏着一本珍贵书籍《评中西文化观》,是最早用马克思主义理论来分析中国社会的系统性论著,作者正是杨明斋。“这是杨明斋留给我们的唯一一张正面照片,是他1938年牺牲前拍摄的,镜头前他的表情从容、坚毅,眼神中透露出始终如一的信念和不屈不挠的勇气,让人不禁对他产生深深的敬仰。”黄腾介绍,杨明斋一直过着简朴的生活。他把发表文章、翻译著作所得的稿费全部作为党费上交组织,为培养党的后备力量,他为赴俄留学的500多名中国留学生负担衣食住行,自己一生都没有积蓄。他的朋友师哲在回忆录中曾说道:“探望时见他住在一幢楼房的底层小屋里,平日里时刻关注着中国革命形势,整天埋头钻研哲学、政治经济学和历史,希望通过著书立说探索救国救民的道路。他自己做饭,每日三餐只生一次火,日子过得十分简朴清苦。”

近年来,为传承红色基因,在全市形成崇尚英雄、捍卫英雄、学习英烈、关爱英烈的浓厚氛围,青岛市革命烈士纪念馆推行“菜单化”教育服务,涵盖课程体系、实践线路、主题活动、云端课堂、志愿

服务和讲师团队等,多方联动、多位一体开展宣教活动,两年时间线上线下教育覆盖突破800万人次。

让更多人铭记英烈

时光流逝,精神永存。青岛市革命烈士纪念馆内还珍藏着两枚小小的纪念章——抗美援朝“和平万岁”纪念章、解放西南胜利纪念章,虽然褪去了颜色,但是依旧光彩夺目,展示着朱金汉烈士那一辈为了新中国、为了民族的未来无畏担当的精神。朱金汉是2023年寻亲成功的烈士,他曾参加过淮海战役、渡江战役、解放西南战役,后来还参加过抗美援朝战争,1959年1月在青岛病故,现安葬在平度市烈士陵园。烈士寻亲专班帮助其家人找到了朱金汉烈士的安葬地。2023年6月,朱金汉的儿子朱建祖来青祭扫,将父亲留下来的这两枚纪念章捐赠给了青岛市革命烈士纪念馆。

不是只有老物件可以铭刻红色记忆,无数的讲解员和志愿者也可以是传承革命烈士精神的载体。青岛市革命烈士纪念馆讲解员积极参加国家、省、市举办的各项业务技能比赛,均斩获佳绩。守护英烈、讲述英烈,让更多人铭记英烈,有着非凡意义。他们说,“每次讲解,我都好像‘看见了’浴血奋战的革命岁月,‘看见了’矢志不渝的革命理想,‘看见了’红色基因的代代传承。”为了这份传承和弘扬,纪念馆通过“菜单化”宣传教育模式,继续引导社会各界通过定制化红色教育,不断让英烈精神深入人心、绽放光彩。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者

杨健 图片均由受访者提供